



# 三八红旗手是抗疫能手②



扫一扫，  
看专题报道

编者按

2022年春天，新一轮新型冠状病毒肺炎疫情牵动着无数人的心，无数人奔赴三湘抗疫一线，其中有一群优秀女性——“三八红旗手”更是在抗疫过程中发挥专长、勇于奉献，起到了很好的引领作用。近日，今日女报/凤凰网推出“三八红旗手是抗疫能手”全媒体专栏，一起见证抗疫路上的巾帼力量。

## 线上线下，她们都在抗疫一线

今日女报/凤凰网记者 罗雅洁 通讯员 李莉 向晔颖 肖意萍 邓生祥 叶寒竹

“明天什么时候做核酸检测？”“场所码怎么申领？”“我们家有人从外省回来，需要报备吗？”……3月25日深夜，长沙市三八红旗手、开福区浏阳河街道双河社区党委书记姜慧仍在微信群里挨个回复居民的疑问。对于她来说，除了线下宣传，线上也是开展抗疫防疫工作的重要平台。面对新一轮的新冠肺炎疫情，湖湘大地有不少像姜慧一样的三八红旗手创新工作方法，或结合线上线下，或逐户逐人核查，或整合资源，或劝导非必要返乡，她们用朴素的智慧，让抗疫防疫工作开展得顺利又贴心。

### 社区56个微信群她都在

——长沙市三八红旗手、开福区浏阳河街道双河社区党委书记姜慧

“社区书记连‘芝麻官’都算不上，但承载着辖区几万群众的期盼和信任，我怎么能辜负他们呢？”面对长沙严峻复杂的新冠肺炎疫情，姜慧与社区工作人员一起戴上口罩、穿上志愿者马甲，“白+黑”不打烊，时刻守护着社区第一道防线。

姜慧坚持“点对点沟通”“全闭环管理”“日清日结”，及时传达抗疫指挥部精神，让4个小区、8栋商业楼宇、4个大型商业体，近3万居民全部在社区防疫管控之内，推动防疫工作稳步有序开展。

通过姜慧的号召，“五老红”志愿者、党员、楼栋长、社工及辖区单位、门店员工共80余人纷



姜慧正在解答居民疑问。

纷主动请缨加入社区防疫防控志愿者队伍。

面对辖区内外地来长居民较多、人员结构复杂和楼宇企业、商超门店多、酒店宾馆多的情况，

姜慧大胆创新，实施“三个最”（即“最全面”的排查、“最严格”的管控、“最及时”的回应）工作方法，向辖区群众广泛宣传疫情防控知识，督促落实进店扫码登记等防控措施，针对部分门店不了解场所码的情况，细心讲解场所码的作用，帮助申领和辅导门店从业人员如何引导顾客扫描场所码等，并提醒他们按规定时间做好核酸检测。

社区有56个居民楼栋微信群，每个群里都有姜慧在，居民有疑问、有意见每次都是直接呼叫，她即使再忙看到了也都会及时回复，她说，她时刻都会为有需要的人群服务。

它楼栋很快被推广。

在参加“敲门行动”中，易凤莲不顾自己膝盖做过半月板修复手术不能过量运动，多次往返楼房、住户宣传防疫政策，落实防疫举措；为了核查信息，她不厌其烦，不漏一户，不漏一人；为了维护秩序，她不断穿行核酸检测队伍两侧，提示保持一米间距，引导老人、小孩、孕妇等优先检测。

有同事对易凤莲说，你负责的区域搞完了，就回去休息吧。

她说：“疫情没结束，我又怎么能安心休息呢！”

### 四个“一下”有效果

——怀化市三八红旗手、中方县财政局工会主席易凤莲

“局班子成员全部火速赶往县城抗疫。”3月18日，怀化市三八红旗手、中方县财政局工会主席易凤莲在接到单位通知后，立即赶往单位参加抗疫。

根据县疫情防控指挥部的统一安排部署，中方县财政局负责中方镇紫阳小区和中方县商业步行街两个小区的疫情防控工作。易凤莲主动请缨担任紫阳小区楼栋长，每天在完成自身楼栋防疫工作后，又协助区域防疫负责人对本区域其它楼栋的防疫工作落实情况进行了核查。之后，她又迅

速赶往单位另一区域步行街继续参与工作。

为弄清所负责居民楼的居民信息，易凤莲坚持上门一户一户地核，一项一项地查。几天下来，几十户居民她都能叫出名字来。

为确保小区居民核酸检测“应检尽检、不漏一户、不落一人”，易凤莲创新开展了“检测前一天微信群里提一下、第二天上门喊一下、检测时对照台账资料核一下、检测结束前对未来检测的电话催一下”的四个“一下”工作法。这一做法得到了领导的认可，在其

### 5本笔记写下抗疫战术

——湖南省三八红旗手、邵阳市动物疾病预防控制中心主任皮绍娣

近日，新一轮新冠肺炎疫情发生后，皮绍娣比以往更加忙碌了。

她主动请缨承担邵阳市养殖从业人员、单位职工的相关排查工作，积极宣传防疫知识。

皮绍娣主动与邵阳市疾病预防控制中心沟通，当得知全市防护物资紧缺，第一时间调拨280套防护服给该市防控新型冠状病毒肺炎领导小组。

中心同仁们超负荷工作，皮绍娣主动请缨，申请去支援疾控中心核酸检测、流调、排查等工作。当得知志愿人员紧缺时，她向各个志愿者招募组织投递简历。

自2020年初新冠肺炎疫情发生以来，她连续记满了5本笔记，记录了新冠肺炎疫情和禽流感等人畜共患病疫情防控战役的“战术”。

春秋两季是重大动物疫病集中免疫时期，皮绍娣要求各县市

动物疾病预防控制中心加强生物安全培训，做到在抓好动物疫病，特别是人畜共患病防控工作的同时，坚决抓好抓细抓严新冠肺炎疫情防控工作。

3年来，邵阳市动物疫病防控队伍无一人感染新冠病毒，没有发生重大动物疫情，有力保障了全市公共卫生安全、养殖业健康可持续发展。

### 劝导百余人放弃清明返乡

——郴州市汝城县三八红旗手、县马桥镇上流村支书王环

身影穿梭奔忙，进村入户宣传劝导；风雨无阻驻守防控服务点，一丝不苟排查登记；挑灯夜战打通连心桥，劝导在外人员不返乡……连日来，王环开启了日夜奋战模式。

每天一早，王环一路小跑着赶到村口服务点，穿上“红马甲”，认真做好值守。拦停入村车辆、人员，查码测温登信息，她不断重复着相同动作，却始终保持着热情耐心、不急不躁，做到“不错放一车、不漏查一人”。哪怕在寒气逼人、风雨交加的野外，也从不会叫苦喊累，从未有过一丝抱怨。

“疫情严重，加倍小心。戴口罩、勤洗手，不聚集、常通风不要串门，不赶热闹。”在“哨所”抑或村中走访，王环见一人就劝导一人，不厌其烦反复叮

嘱，讲到口干舌燥也在所不惜。敲门宣传中，她不仅挨家挨户发放宣传资料，耐心细致做宣传，对不识字的老人更是一字一句讲解，不讲到位不罢休。每天，她都要不间断敲响村村通喇叭，从村民微信群及时发布疫情信息，想尽办法提升乡亲们防护意识和政策知晓率，提升支持配合度。

既要当好“领头雁”，更要握好“指挥棒”。王环带领村干部、巷道长，实行分片包干、分田到人责任制，地毯式摸排全村所有县外务工人员信息，精准登记好联系电话、务工地址等信息，共摸排省外务工人员349人

并通过微信、短信、电话宣传劝导到户到人，劝导106人放弃清明期间返乡计划。



王环正在摸排村在外务工人员。

### 铸防疫壁垒，助安全生产

——衡阳市三八红旗手、嘉力机械公司综合部部长陈碧林

近日，疫情反复，衡阳市衡山高新区嘉力机械公司车间常常有一个忙碌的身影：一身蓝色工服，扎着马尾辫，额前冒着汗珠，一双大眼睛炯炯有神。那是正在检查防控措施到位情况的陈碧林。

验码、测体温、问详情、签字把关、上报，同时调度抗疫物品，组织消杀，她奔波在厂区各个防控关键点，有条不紊开展工作。疫情排查上报流程她烂熟于心，实际操作她一丝不苟。

自2020年初新冠肺炎疫情发生以来，她始终坚守在生产一线的防疫战场上。

“日常疫情防控，公司所有的外来人员一律要扫码，

由我亲自审核通过后方可进入公司；员工接种疫苗，我们组织专车接送，错峰接种，防疫同时不误生产，公司475人全员接种疫苗。出差人员，必须报备，每天都要定位打卡。我们库房防疫物资储备充足，我们的抗疫宣传不只面向员工，还面向员工家属和亲邻。”陈碧林介绍说。

在园区管委会的指导下，嘉力机械一手抓安全生产，一手铸防疫壁垒。

“疫情就是命令，防控就是责任，我们动态跟进落实新的防控要求，只有把疫情挡在门外，我们企业才能正常生产和发展。”陈碧林眼神坚定，语气铿锵。